

# 把为民初心织入全民健康“防护网”

## ——邵阳市疾病预防控制中心以内涵建设推动疾控事业高质量发展纪实

艾哲 匡后丽 杨义



市疾控中心领导在理化检验科督查实验室能力建设工作。

唐明业 摄

### 坚持以人民健康为中心

#### 党建业务“双促双融”合力推进

11月21日,市疾病预防控制中心(以下简称市疾控中心)第一、第四、第五党支部结合“一月一课一片一实践”,开展形式多样的“主题党日”活动。当天,全体党员、入党积极分子、群众代表前往邵阳县塘坪村开展义诊健康宣教活动,帮助村民知晓身体状况、了解疾病预防措施,实现“无病预防、有病早知、小病早治”。

这是该中心坚持以内涵建设推动疾控事业高质量发展的一个缩影。近年来,市疾控中心党委坚持以人民健康为中心,坚持党建引领凝心聚力,坚持党建业务“双促双融”,全面建设取得较大进步。

该中心努力在抓支部建设、强党建基础上下功夫,注重实效性,严格执行党内政治生活各项规定,对标对表开展党支部“五化”建设。一方面,以“清廉疾控”建设为载体,着力狠抓制度落实,强化制度执行情况监督检查,将权力关进制度的笼子。另一方面,强化廉政教育,打好“预防针”;强化制度执行,筑牢“防火墙”;强化作风建设,织密“安全网”。

该中心坚持党建统领谋全局、党建引领防疾病,通过“理论+实践”“线上+线下”“集中+自学”相结合,领导班子带头学、党员干部示范学、中层干部深入学、团员青年广泛学,大力推进学习型党组织和学习型单位建设,党员干部的

理论素养进一步提高,干事劲头进一步提升,党组织凝聚力进一步增强,为疾控事业高质量发展凝聚起更多动能。

该中心牢牢把握“党建引领、合力推进”的工作理念,积极推行“党建+1+N”工作模式,坚持以党建工作为核心,以重点业务为抓手,大力实施党建工作品牌化、党建开展项目化、工作推进制度化、责任落实精细化的“四化”工程,全力推动党建工作与疾控事业互融发展。

同时,该中心大兴学术研究之风,把开展科教培训及科研创新工作纳入党建和业务建设内容。市疾控中心先后与中南大学、南华大学和桂林医学院等院校开展交流合作;组织学术会议培训班100余次,参加人员达2000人次;派出专技人员200余人,参加各类学术会议。同时,持续推动科研课题申报,其中,“湖南省邵阳市老年人群艾滋病新发感染及影响因素队列研究”申报省预防医学青年基金项目成功立项,《放射诊断放射防护要求》(GBZ130-2020)标准执行情况调查与宣贯项目”申报“中疾控公共卫生领域卫生健康标准化试点”成功立项。

党建引领合力推进,党建业务“双促双融”,领导干部率先示范,党员群众凝心聚力。目前,该中心全体人员思想稳定、斗志昂扬,坚守初心、不忘使命,内涵建设持续加强,中心上下焕发蓬勃生机。



市疾控中心组织党员到邵阳县塘渡口镇塘坪村开展“一月一课一片一实践”主题党日活动。



积极推动疫苗接种工作,确保群众健康安全。



流调队进村入户开展溯源调查。



新冠肺炎疫情防控期间,采样组在电梯间采样。

“21世纪最贵的是人才,人是第一资源。”市疾控中心历届领导班子牢固树立这一指导思想,积极加强人才队伍建设,多措并举引进人才。近年来,该中心自主组织招聘考试,招聘21人,其中研究生4名、本科生17名,不断激发人才活力。

“人强还得家伙强。”该中心坚持人才科技“双核”驱动,创新赋能持续提升疾控能力。近年来,先后建成了全市唯一的艾滋病确证实验室、国家流感监测实验室、国家麻疹监测网络实验室、病毒实验室、分子生物学实验室、国家二级生物安全实验室。这些实验

室的应运而生,使市疾控中心顺利成为中南大学、南华大学、桂林医学院、长沙医学院等高校的预防医学教学与实践基地。

开展实验室能力提升建设前,该中心实验室仪器设备老旧,工作效率低,实验环境差,不能满足传染病疫情防控和监测的需要。近年来,该中心投入300余万元对实验室环境进行改造;光谱实验室添加300余万元设备,色谱实验室添加500余万元设备,添加200余万元的样品前处理等设备,并投入约800万元购买了艾滋病病毒载量仪、PCR仪、基因测序仪、全自动微生物鉴定和药敏分析系统等设备。开展实验室能力提升建设后,该中心化检测项目达215项以上,大大提高了生活饮用水、食品、职业病防治及卫生应急等样品的检测能力和效率;微生物检测项目达90项以上,为我市新冠病毒、流感、手足口病、艾滋病和食品水质安全的检验检

测提供了重要保障,为传染病防控提供了有力的实验室支撑。

同时,市疾控中心积极加强信息化建设,大力推进医防融合、条块结合,着力实现数字化转型,努力实现打造“智慧疾控”的长远目标。该中心充分利用已有的信息平台,将各种现代通信技术、自动化设备和实验室自动化系统引入到疾控中心数字化建设中。近年来,该中心全面保障中国疾控中心传染病疫情网络直报系统安全、稳定运行;以门户网站、微信公众号、微博为抓手,促进信息开发工作;启动了传染病监测预警与应急指挥信息平台建设。

### 坚持人民至上、生命至上

#### 在重大公共卫生事件中贡献“疾控力量”

市疾控中心在公共卫生服务中勇于担当、履行使命,积极贡献“疾控力量”。他们积极开展疫苗针对性疾病监测,扎实推进免疫规划工作,切实维护儿童健康权益。全市AFP病例、麻疹、乙脑等各项监测指标均达国家要求,一类疫苗接种报告率均达95%以上,有效预防麻疹、脊灰、乙肝、流脑、乙脑等疫苗针对性疾病发生。

该中心扎实开展霍乱、手足口病、流感等重点传染病监测,加强传染病网报管理,密切关注疫情动态,严守传染病暴发疫情底线。今年来,未发生霍乱疫情,未报告人感染H7N9禽流感、登革热病例。

该中心稳步推进慢性病、地方病、寄生虫病防治工作,扎实开展以碘缺乏病为主的地方病防治工作,大力加强实验室碘盐检测能力建设,公共卫生监测能力不断提升,食品安全风险监测和预警能力稳步提升,食品安全风险监测覆盖12个县(市、区)、229个哨点监测医院。

在重大公共卫生事件中,该中心发挥优势,积极作为,为建设健康邵阳作出卓越贡献。

2020年1月,一场没有硝烟的战争——抗击新冠肺炎疫情,在我市正式拉开序幕。市疾控中心党委坚决扛起疫情防控主责,始终把新冠肺炎疫情防控工作作为重大政治任务和最重要的工作抓紧抓实,同时把疫情防控工作作为加强中心内涵建设、提升疾控能力的契机,充分发挥专业优势、提供技术支撑、贡献疾控智慧。

该中心党委班子成员主动担当、奋战一线,充分发挥“头雁效应”。他们第一时间成立了新冠肺炎疫情防控及应急处置工作领导小组,下设疫情防控组、疫苗接种组、疫情防控和核酸检测组等8个小组,并组建了12支应急机动队。该中心坚持领导带班、24小时值班值守、“日报告”“零报告”等制度,严格落实“一旦疫情发生后2小时内赶赴现场”的响应要求,充分利用“黄金24小时”,直奔现场处置疫情,指导协助县(市、区)疾控中心开展病例追踪,并充分发挥市级应急机动队在指导流调溯源、风险评估、决策建议、防控策略布局等方面的专业作用,将疫情控制在最小范围。

3年来,市疾控中心成功处置新冠肺炎疫情66起,开展疫情风险研判60余次,启动应急响应39次,出动应急机动队5016人次。特别是2022年10月15日邵阳县暴发疫情,市疾控中心连夜出动应急队112人次,次日又迅速从绥宁、洞口、城步、武冈等县(市、区)抽调18人,与邵阳县疾控中心专业人员一并组建现场流调队伍,精准高效开展流调溯源,确保疫情不再进一步扩散、蔓延。此外,还派出精锐力量驰援石家庄、黄冈、张家界、娄底、怀化、长沙等地抗击疫情,累计派出62人次,支援50余天,为国家防控大局贡献了邵阳力量,得到了当地党委、政府的高度评价。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”新征程上,邵阳市疾控中心将坚持以内涵建设推动疾控事业高质量发展,奋楫笃行、高歌奋进,为建设安全、健康、现代化新邵阳贡献疾控力量,书写更加绚丽的时代篇章。

(本版图片除署名外均由市疾病预防控制中心提供)



市疾控中心组织志愿者进街道、进社区开展疾病预防控制、健康教育宣传活动。